

社区变“友好” 晚年更幸福

青岛新增4个“全国示范性老年友好型社区”

1月30日,青岛市市北区在延安路街道延安二路社区举行全国“示范性老年友好型社区”荣誉称号揭牌仪式。

日前,国家卫健委、全国老龄办下发《关于命名2023年全国示范性老年友好型社区的通知》,青岛市市南区湛山街道湛山社区、市北区延安路街道延安二路社区、平度市李园街道李子园社区和莱西市姜山镇李权庄新村上榜。示范社区胜在何处?近日,记者进行了探访。

1 当好的“娘家人” 为老人生活增添幸福底色

“李大姨,来给您送福了。”

“好好好,有什么事总想着我。”今年81岁的李桂香乐呵呵地接过福字,“她就像我的孩子一样,隔三差五就要过来看看。”

李桂香口中的“她”,是社区党委书记苏循香,来到延安二路社区17个年头,在她看来,社区就要当好老年人的“娘家人”,尽心尽责为老年人服好务。

延安二路社区地处市北老城区,60岁以上老人人口占整个社区人口的29%。近年来,社区坚持以提高老年人生活品质为出发点,不断升级打造基础设施,并成立治安巡逻队伍,每天巡查,保障老年人安全。

位于标山路上的老年乐园是社区居民最喜欢光顾的地方,乐园内设有体育健身区、棋牌区、安静休息区、服务区、歌咏戏曲区和书画鉴赏区。

2 多元提升老年服务新维度 让“养老”变“享老”

“小雷,我家暖气片漏水,你能不能过来看看?”接到71岁的王凤鸣电话求助时,网格员雷胜军刚放下早饭饭碗。王凤鸣身患残疾,老伴又因股骨头坏死行动不便,老两口成了社区重点关照的对象。每个月,雷胜军都会上门帮老人缴纳水电等费用,也会常去老人家坐坐,陪他们说说话。“我现在有事就找社区,他们也经常来关心我们,住在湛山社区很幸福、很安心。”

湛山社区位于青岛市市南区中部,60岁以上老人占比超过30%。近年来,面对老年人总数多、增速快、空巢化的特点,社区通过“暖协商、暖协同、暖参与、暖服务”的“四暖工作法”,不断提升为老服务的能力和水平。

在湛山社区,每一栋楼栋前、公园的入口处均设有无障碍通道,对于老年人来说,出行一路无阻;社区服务中心设置电梯,全力保障公共设施无障碍改造真正为老所建、为老所用;通过“网格自管会”充分开展开放式楼院电梯安装邻里协商,目前加装电梯35部,是青岛市开放式楼院电梯

等六个老年人专属区域,铺设木栈道,辖区的老年人经常约上三五好友,或下棋或健身或聊天,冬日的暖阳照耀在老年人的脸上,更暖在他们心间。

为了丰富老年人的业余生活,扩大老年人的社区参与,社区积极鼓励有能力的老年人参与基层社区建设,鼓励老年人继续发挥作用。“我们充分发挥老干部的自身优势,成立了老干部志愿服务队,为辖区居民开展专题知识讲座和技能培训;发挥书法绘画特长,绘制文化主题墙体彩绘;还成立了模特队、歌舞队,有文艺特长的老年人会定期为辖区居民奉上文化盛宴。”苏循香介绍。

社区好不好,居住在社区里的老年人最有发言权。81岁的张文琦就是社区文化墙的创作者。在社区居住了60个年头,老人说社区对待

老年人用一个字形容就是“细”。70岁的李惠云是社区老年志愿巡逻队的成员,她和张文琦有同样的想法,“生活在这样的社区,真的很幸福。”

苏循香告诉记者,就医是老年人的刚需,延安二路辖区内有延安路街道社区卫生服务中心、台东医院、榉林颐养养老院等机构,可以为周边老年人提供便捷的医疗服务。就在前几天,54岁的张阿姨因腰椎间盘突出术后需按时换药,家庭医生团队及时入户给予帮助,让老人足不出户就享受到了服务。

“开展老年友好型社区创建是提升社区养老服务水平的重要抓手,此次的成功入选也是对我们既往工作的肯定。”苏循香表示,下一步,社区将继续整合为老服务资源,让社区老年人的晚年生活更加美好、多彩。”

加装最大的社区……

在湛山社区,老年人不仅是受益者,也是贡献者、参与者。

“我们致力让孝亲敬老成为社区的温馨底色。”据湛山社区党委书记王斌介绍,社区每年度都会评选出“最美家庭”“五好家庭”,与街道养老服务站共同开展家庭养老服务与培训,开设趣味运动会、邻居节、小手拉大手等代际活动和邻里互助活动,鼓励邻里为有需要的老年人提供生活照料和关爱服务。

不仅如此,社区还充分挖掘社区能人、热心人参与到社区建设中,并组成“社区观察员”,对各类情况进行监督反馈。“老年人对自我实现的需要是很高的,他们都有很强的融入社会的需求,我们也希望这些老人能帮我们一起把社区工作做好。”王斌表示。

今年61岁的辛淑静就是湛山社区的观察员,也是参与社区建设最多的老人之一。“我们就是社区的眼睛,在他们看不见、听不到的地方,我们多多留意。社区相信我们,



加大“长者食堂”推广力度

本报讯 1月29日,青岛市政协、市民政局相关人员,到市南区江苏路街道综合养老服务站,调研老年人助餐服务的开展情况并现场办理提案。

“独居老人最大的生活问题就是饮食起居,很多老年人自己在家不愿意做饭或者糊弄做饭。”青岛市政协委员李德学关注到,2019年福建省启动了第一批“长者食堂”试点建设,让众多老人可“家门口”就餐,不仅餐食丰富营养,花费低廉,符合老人口味,也让很多老年人结识到周围和自己年龄相当的朋友,打开了交际圈。在今年两会上,李德学在提案中建议青岛效仿其他地市在全市范围内推广设立长者食堂,并在试点前做好入户调查,摸清困难、留守、空巢老人数量和用餐意愿习惯,列出需求清单,由社区主导,结合实际开展工作。

针对此提案,调研组一行实地考察了市南区助餐设施、用餐环境及助餐工作开展情况。市南区副区长冯洪珍就全区老年人助餐服务设施、惠民惠企政策以及助餐服务亮点工作进行全面汇报。同时,政协委员还与运营机构进行交流,了解就餐价格、餐品、送餐上门服务等情况。

在调研过程中,调研组对市南区老年人助餐服务工作取得的成果给予充分肯定,并指出,老年人助餐服务是一项重要的民生工程,关系到老年人的生活质量,要进一步提高重视程度,加大投入力度,完善政策措施,确保老年人助餐服务落到实处。

在现场办理《加大“长者食堂”推广力度》提案时强调,要强助餐服务人员培训,提高服务质量,加大老年人助餐服务政策宣传力度,提高社会各界对老年人助餐工作的关注度,确保老年人在享受美味佳肴的同时,感受到党和政府的关爱与温暖。

一日三餐承载着居民的幸福感和满足感,小小食堂里有着民生“大文章”。市南区民政局相关负责人表示,下一步将围绕打造“15分钟助餐服务圈”进行有益探索,积极引入多元化服务主体与服务模式,参与老年人助餐服务,形成政府主导、社会参与的良性发展格局,让老年人在家门口吃出“幸福味道”。

(本报记者)

链接

何为“全国示范性老年友好型社区”

去年3月3日,国家卫生健康委办公厅印发了《全国示范性老年友好型社区创建管理办法》。根据其要求,全国示范性老年友好型社区是指符合《全国示范性老年友好型社区标准(试行)》,满足老年人在居住环境、出行设施、社区服务、社会参与、社会氛围等方面的基本需求,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感,发挥示范引领作用,被国家卫生健康委(全国老龄办)命名授牌的城乡社区。

记者注意到,《全国示范性老年友好型社区评分细则(试行)》分城镇社区与农村社区,其中,城镇社区分7大项40小项,农村社区则分为7大项30小项,且均有“特色亮点”这一加分项。

2023年全国示范性老年友好型社区创建工作于2023年2月15日启动,全国共评选出1000个。